



曾“任命”自己兼任多个部长
5月刚卸任的澳前总理被推上风口浪尖

莫里森的秘密



当地时间8月16日上午,澳大利亚总理阿尔巴尼斯在听取调查简报后表示,前总理莫里森曾在其任职期间秘密兼任内政、国库、卫生、财政以及工业科学资源部等多个政府部门的部长。

此前,《澳大利亚人报》的两名记者在合著的新书“Plagued”中披露了莫里森曾秘密任命自己兼任多个部门的部长。随后,澳大利亚总督戴维·赫尔利的发言人证实了这一点。

该消息一出,立即引发澳大利亚政坛对莫里森的批评。阿尔巴尼斯指责莫里森操纵“影子政府”,许多部长甚至对此毫不知情。澳大利亚司法部长马克·德雷福斯认为其秘密行事、权力独断。

今年5月,澳大利亚举行联邦议会选举,莫里森所领导的自由党和国家党执政联盟输给了工党,莫里森就此卸任总理之职,但他仍在议会占有议席。兼职丑闻爆出后,有自由党议员呼吁莫里森从议会辞职。

总理身兼数职 同僚鲜有人知

时至今日,澳大利亚民众才知道,在莫里森担任澳大利亚总理期间,他还曾是这个国家的内政、国库、卫生、财政以及工业科学资源部等多个政府部门的部长。

一般说来,内阁部长就任时,会由总督主持宣誓就职仪式,但在莫里森任命自己兼任新部长时,并没有举行类似的仪式,甚至没有将这些重要任命举措向公众披露。

澳大利亚总督办公室对路透社解释称,总督根据莫里森的建议签署了一项行政文书。根据澳大利亚宪法,总督可以任命议会成员进入各部,部长们被任命管理其职务之外的其他部门的情况并不少见,这不需要举行宣誓仪式,而是否选择公布这些任命则属于当时政府的事务。

即便任命具有宪法效力,但秘密兼任多个部长职位仍属罕见,政府行为不透明遭到了莫里森前任政府官员、法律专家和现政府的强烈批评。

“前总理的权力过于集中。”阿尔巴尼斯表示,“这不是什么当地的足球俱乐部,这是澳大利亚政府,澳大利亚民众却对内阁的安排一无所知,这完全不可接受。”阿尔巴尼斯称:“那是一个不透明的政府,一个影子政府。”

令人惊讶的是,不仅民众被蒙在鼓里,多个部门的部长均对此不知情。莫里森兼任部长一事也仅有少数内阁官员知晓。时任财政部长科尔曼对莫里森此举一无所知。澳大利亚前内政部长卡伦·安德鲁斯说:“莫里森兼任了我的部长职位,对此我完全不知情。”

曾在莫里森政府担任国防部长的彼得·达顿也表示,莫里森并没有就此询问过他的意见,他也不清楚莫里森是否兼任过国防部长,“我没有参与决策过程。”

自辩兼职缘于防范新冠疫情

秘密兼职消息最初被披露时,莫里森仅用寥寥数语对澳大利亚天空新闻台表示,“我还没关注阿尔巴尼斯说了什么,自从离任总理后,我并没有参与日常的政治生活。”

澳大利亚新闻集团指出,随后,莫里森出人意料地给“2GB”电台打了一通电话,首次就他秘密兼任多个部门部长一事发表讲话。莫里森承认,没有告知科尔曼自己秘密担任他的职务是一个错误,并表示已向参议院中的相关官员道歉。“事态发展得过于迅速,没有人是完美的,但这其中并没有任何恶意。”

此后,莫里森又在社交媒体上发表了一份长达1279字的文章为自己秘密兼职辩护。他指出,新冠肺炎疫情将人们带入了“非常规时代”,所以他采取了“非常规举措”,在多个部门承担责任是一种谨慎的“安全措施”,以防有部长因新冠疫情无法履职。

莫里森秘密兼任部长或是想亲自参与部门的具体事务决策。澳大利亚媒体“对话”指出,例如,根据《行政安排令》,在新冠疫情时期,人类健康事务由

卫生部长负责,动植物事务交给农业部长处理。内阁可以通过达成集体决策约束部长行使权力的方式,部长也须按照此类集体决策行动。法律并没有赋予总理一人指示部长如何行事的权力,总理若想要直接行使某方面的立法权力,就需要被任命为这一方面的直属部长。

尽管莫里森声称自己从未使用过在卫生和财政方面权力,但《澳大利亚人报》指出,莫里森曾利用自己兼任资源部长的权力,不顾皮特的反对,叫停了具有争议的“PEP-11”天然气开发项目。

莫里森的解释让许多宪法专家感到困惑。BBC指出,虽然在疫情最严重的时候,担心部长丧失工作能力,因此想要确保有人能接替并完成工作是可以理解的,但有许多方法可以使用,难以理解的是为什么要由莫里森在保密的状态下身兼数职。

“他(莫里森)自己组成了‘迷你内阁’(one-man mini-cabinet),任何有关此类行为的实质性解释都让人难以理解,在一个职位都苦苦挣扎的人

还高估自己的能力,又揽下了其他工作。”《卫报》评价道。

莫里森还在一场新闻发布会上辩称,在疫情期间,他是在“暴风雨中掌舵”,需要“紧急权力”以应对新冠疫情期间可能出现的“极端情况”。但这种说法显然无法被现任工党政府和莫里森所在的自由党议员接受,他们纷纷站出来批评莫里森的做法是“对澳大利亚民主的破坏”。

莫里森也并非澳大利亚第一个自封多个内阁职务的总理。据《卫报》报道,1972年12月,当工党领袖高夫·惠特拉姆赢得大选时,他先成立了一个仅有2人的内阁着手改革工作,待到两周之后,他才正式任命内阁全部成员。

莫里森丑闻曝光后,社交媒体上出现一个新造词“ScoMocracy”。《悉尼先驱晨报》将这个新造词解释为“莫里森式政权”,意思是控制着一个“为莫里森所有、为莫里森所治、为莫里森所享”的政府。可以说,如今澳大利亚面对的不仅是前总理的政治丑闻,也是该国数十年来最大的宪政危机。

前同事呼吁莫里森辞职

眼下,阿尔巴尼斯政府将对莫里森的行为展开调查。

阿尔巴尼斯表示,莫里森及其政府内官员需要承担责任,他无法想象莫里森如何能够通过审查。就下一步措施而言,他将继续向司法部寻求建议。另外,阿尔巴尼斯已获知,总督是在莫里森的建议下做出任命,“但很显然,此事主要责任在莫里森政府。”

莫里森曾在2018年至2022年期间担任澳大利亚总理,今年5月卸任总理职务后,他仍在议会占有议席。

这场秘密兼职丑闻引发要求其辞职离开议会的呼声。

据澳大利亚新闻集团报道,曾在莫里森政府担任内政部长的卡伦·安德鲁斯表示,她对莫里森曾与她共掌内政部一事毫不知情。“我会要求他辞职,离开议会,我和他没什么可说的。”安德鲁斯表示,莫里森的行为完全不可接受,这破坏了联邦政府在宪法上代表的一切。

与自由党结盟的国家党也对莫里森的行为感到不解。曾在莫里森政府担任农业部长的戴维·利特尔普劳德说,他对报道感到“失望”。路透社指出,目前暂不清楚这一事件会对两党联盟产生多大影响。

此外,莫里森秘密兼职一事的影响或延续到法庭之上。

事实上,今年6月份,与“PEP-11”天然气开发项目有关的能源公司已经发起了法律挑战。“Asset Energy”向法院申请审查当初的暂停决定。“Asset Energy”公司执行董事大卫·布雷兹(David Breeze)表示,是莫里森做出了暂停决定,而非当时的相关部长皮特。“我们被裹挟在政治中。”

法新社援引宪法专家安妮·图米的话表示,莫里森行事古怪,这可能会给前政府所做部分政策决定带来“法律挑战”。

澳总理要查 莫里森“兼职丑闻”

澳大利亚前总理莫里森的“兼职丑闻”仍未平息。《澳大利亚人报》8月21日称,澳现任总理阿尔巴尼斯当天表示,澳政府将考虑对莫里森在新冠疫情期间“秘密”兼任5个关键部长职务的行为进行调查。

阿尔巴尼斯周日表示,澳政府将在周一收到副检察长关于莫里森行为的法律建议。阿尔巴尼斯强调,即使莫里森的行为符合法律程序,澳政府也将考虑进行调查和改革,确保类似情况不会重演。在接受天空电视台采访时,阿尔巴尼斯称,在收到副检察长的建议前,不会提前给出结论,但他“无法理解”莫里森的所作所为。

澳大利亚广播公司(ABC)21日报道称,莫里森任总理期间的副手、澳前副总理乔伊斯周日坚称,他从未被告知莫里森“秘密部长”权力的全部范围。乔伊斯证实,莫里森对他隐瞒了有关安排的细节,从目前披露的情况看,莫里森“拥有比我最初设想的更大的权力”。

本报综合

相关链接

澳大利亚法律规定,作为英联邦国家,只有由总理提名、英女王任命的总督,有权批准任命部长。

根据澳大利亚《法案解释法》第19条第4款,在部长们生病、休假或出国访问时,有时需要另一位部长来代为行使他们的权力,但这通常是在首席部长不在的情况下。